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STB-05.  OKŁADZINY ŚCIAN I POSADZEK PŁYTKAMI,  
                  KOD CPV 45431000-7: Kładzenie płytek 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej. 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

okładzin ścian płytkami, które zostaną wykonane w ramach zadania pt. Wykonanie robót 

instalacyjnych wod-kan, c.o., wentylacyjnych, instalacji freonowej, wewnętrznej instalacji gazowej 

elektrycznej, , montaż kotłowni na paliwo gazowe, wykonanie robót ogólnobudowlanych w zakresie 

izolacji przeciwwilgociowych, termicznych okładzin płytkami posadzek i ścian, obróbek blacharskich 

oraz podkonstrukcji stalowych pod urządzenia wentylacyjne i chłodnicze”  w ramach zadania pt.         

„ Budowa budynku socjalno-biurowego oraz warsztatowo-garażowego wraz ze zbiornikiem 

bezodpływowym i infrastrukturą towarzyszącą” zlokalizowanego w 63-000 Środa Wlkp. przy ul. Nad 

Strugą dz. nr ewid. 3885. Gmina Środa Wlkp. 

       1.2. Zakres stosowania ST  
Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i należy je stosować w zlecaniu i 

wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

       1.3. Zakres Robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczące wykonania i odbioru okładzin ścian płytkami, 
które zostaną wykonane w ramach zadania pt. Wykonanie robót instalacyjnych wod-kan, c.o., 
wentylacyjnych, instalacji freonowej, wewnętrznej instalacji gazowejelektrycznej, , montaż kotłowni 
na paliwo gazowe, wykonanie robót ogólnobudowlanych w zakresie izolacji przeciwwilgociowych, 
termicznych okładzin płytkami posadzek i ścian, obróbek blacharskich oraz podkonstrukcji stalowych 
pod urządzenia wentylacyjne i chłodnicze”  w ramach zadania pt. „ Budowa budynku socjalno-
biurowego oraz warsztatowo-garażowego wraz ze zbiornikiem bezodpływowym i infrastrukturą 
towarzyszącą” zlokalizowanego w 63-000 Środa Wlkp. przy ul. Nad Strugą dz. nr ewid. 3885. Gmina 
Środa Wlkp. 
Zakres robót objętych w niniejszej Specyfikacji obejmuje: 

1. zakres rzeczowy robót wymienionych w punkcie 1.1,  
2. zakres ilościowy ujęty w przedmiarze jako załączniku do kosztorysu inwestorskiego, 

 1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót oraz za ich 

zgodność z Rysunkami, Specyfikacją oraz zaleceniami Inspektora.  

 

2. MATERIAŁY 
Do robót tynkowych należy stosować wyroby budowlane dopuszczone do powszechnego stosowania 

(zgodnie z art.10 ustawy Prawo budowlane), suche mieszanki przygotowane fabrycznie powinny 

odpowiadać wymaganiom normy PN-B- 10109:1998 lub aprobat technicznych.  

1) Płytki ceramiczne, kleje do płytek, fugi,  

2) Gotowe zaprawy klejowe, 

Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy państwowej. Przygotowanie 

zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. Zaprawę należy przygotować 
w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 

 

3. SPRZĘT 
Pomosty robocze, rusztowania, stoliki tynkarskie, łaty, taczki, mieszadła do tynków, pojemniki i 

wiadra, betoniarka elektryczna, 

Do wykonywania robót okładzinowych i wykładzinowych należy stosować: 
• szczotki o sztywnym włosiu lub druciane do czyszczenia powierzchni podłoża, 

• szpachle i packi metalowe lub z tworzywa sztucznego, 

• narzędzia lub urządzenia do cięcia płytek, 

• packi ząbkowane stalowe lub z tworzywa o wysokości ząbków 6-5-12 mm do rozprowadzania 

kleju, 

• łaty do sprawdzania równości powierzchni, 

• poziomnice, 

• wkładki dystansowe, 
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• mieszadła koszyczkowe napędzane wiertarką elektryczną oraz pojemniki do przygotowywania 

kleju, 

• gąbki do mycia oraz czyszczenia okładziny i wykładziny. 

4. TRANSPORT 
Dostawa - samochodem ciężarowym, na placu budowy i wewnątrz obiektu taczki, 

ręczny. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Podłoża pod okładzinę 
Podłożem pod okładziny ceramiczne mocowane na kompozycjach klejowych mogą być ściany betonowe, 

otynkowane mury z elementów drobnowymiarowych lub płyty gipsowo-kartonowe. Przed przystąpieniem 

do robót okładzinowych należy sprawdzić prawidłowość przygotowania podłoża. Podłoże betonowe 

powinno być czyste, odpylone, pozbawione resztek środków antyadhezyjnych i starych powłok, bez raków, 

pęknięć i ubytków. Połączenia i spoiny między elementami prefabrykowanymi powinny być płaskie i 

równe. W przypadku występowania małych nierówności należy je zeszlifować, a większe uskoki i ubytki 

wyrównać zaprawą cementową lub specjalnymi masami naprawczymi. W przypadku ścian z elementów 

drobnowymiarowych tynk powinien być dwuwarstwowy (obrzutka + narzut) zatarty na ostro, wykonany z 

zaprawy cementowej lub cementowo-wapiennej marki M4-M7. W przypadku okładzin wewnętrznych 

ściana z elementów drobnowymiarowych może być otynkowana tynkiem gipsowym zatartym na ostro marki 

M4-M7, W zakresie wykonania krawędzi i powierzchni powinien on spełniać następujące wymagania: 

1) powierzchnia czysta, niepyląca, bez ubytków i tłustych plam, oczyszczona ze starych powłok 

malarskich, 

2) odchylenie powierzchni tynku od płaszczyzny oraz odchylenie krawędzi od linii prostej, 

mierzone łatą kontrolną o długości 2 m, nie może przekraczać 3 mm przy liczbie odchyłek 

nie większej niż 3 na długości łaty, 

3) odchylenie powierzchni tynku od kierunku pionowego nie może być większe niż 4 mm na 

wysokości kondygnacji, 

5.2. Wykonanie okładziny 
Płytki ceramiczne przed przyklejeniem należy posegregować według wymiarów, gatunków i odcieni. 

Następnie należy wyznaczyć na ścianie linię poziomą, od której układane będą płytki (może to być linia 

wyznaczona przez cokół posadzki) oraz przygotować kompozycję klejącą zgodnie z instrukcją producenta. 

Kompozycję klejącą trzeba rozprowadzić pacą ząbkowaną ustawioną pod kątem około 50°. Kompozycja 

powinna być nałożona równomiernie i pokrywać całą powierzchnię ściany. Powierzchnia z nałożoną 
warstwą kompozycji klejącej powinna pozwolić na wykonanie okładziny w ciągu około 15 minut. Po 

nałożeniu kompozycji klejącej układamy płytki warstwami poziomymi, począwszy od wyznaczonej na 

ścianie linii. Nakładając płytkę, trzeba ją lekko przesunąć po ścianie (ok. l - 2 cm), ustawić w żądanej 

pozycji i docisnąć tak, aby warstwa kleju pod płytką miała grubość 4-6 mm. Przesunięcie nie może 

powodować zgarniania kompozycji klejącej. W celu dokładnego umocowania płytki i utrzymania 

oczekiwanej szerokości spoiny należy stosować wkładki dystansowe. Po wykonaniu fragmentu okładziny 

należy usunąć nadmiar kompozycji klejącej ze spoin między płytkami. Po związaniu zaprawy klejami 

należy usunąć wkładki dystansowe i wypełnić spoiny zaprawą do fugowania. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI 
6.1. Kontrola wykonania okładziny 
Kontrola wykonanej okładziny powinna obejmować: 
• zgodność wykonania z dokumentacją techniczną lub umową (przez oględziny i pomiary), 

• stan podłoży na podstawie protokołów badań między operacyjnych, 

• jakość materiałów na podstawie deklaracji zgodności lub certyfikatów zgodności przedłożonych 

przez dostawców, 

• prawidłowość wykonania okładziny przez sprawdzenie: 

• przyczepności okładziny, która przy lekkim opukiwaniu nie powinna wydawać głuchego odgłosu, 

• odchylenia krawędzi od kierunku poziomego i pionowego, przy użyciu łat o długości 2 m (nie 

powinno przekraczać 2 mm na długości łaty 2 m), 

• odchylenia powierzchni od płaszczyzny łatą o długości 2 m (nie powinno być większe niż 2 mm na 

całej długości łaty, 

 



3 

• prawidłowości przebiegu i wypełnienia spoin poziomnicą i pionem z dokładnością do l mm, 

• grubości warstwy kompozycji klejącej pod płytką, która nie powinna przekraczać wartości 

określonej przez producenta w instrukcji, na podstawie zużycia kompozycji klejącej. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiaru jest l m2 (metr kwadratowy) wykonanych: 

a) okładzin ścian płytkami ceramicznymi 

 

8. ODBIÓR  ROBÓT 
Jednostką obmiaru jest l m2 (metr kwadratowy) wykonanych okładzin  

 

8.1. Odbiór okładzin i wykładzin 
Odbiór gotowych okładzin i wykładzin następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem, 

którego przedmiot określają projekt budowlany oraz specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót, a 

także dokumentacja powykonawcza, w której podane są uzgodnione zmiany dokonane podczas prac 

tynkowych. W przypadku braku specyfikacji technicznej można uznać, że warunki techniczne wykonania i 

odbioru robót powinny być zgodne z uznanymi za standardowe w niniejszych wytycznych. Zgodność 
wykonania okładzin i wykładzin stwierdza się na  podstawie porównania wyników badań kontrolnych 

wymienionych w punkcie6.7 (w przypadku wykładzin) z wymaganiami i tolerancjami podanymi w 

pozostałych punktach. Okładziny i wykładziny powinny być  odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań 
kontrolnych są pozytywne. Jeżeli chociaż jeden wynik badania jest negatywny,  okładzina lub wykładzina nie 

powinna zostać przyjęta W takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań; 
    - jeżeli to możliwe, poprawić okładzinę lub wykładzinę i przedstawić ją do ponownego odbioru, 

    - jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkownika i trwałości okładziny lub 

wykładziny oraz   jeżeli inwestor wyrazi zgodę - obniżyć wartość wykonanych robót, 

   -w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania - usunąć okładzinę lub wykładzinę i wykonać 
je  ponownie. 

Protokół odbioru gotowych okładzin i wykładzin powinien zawierać: 
- ocenę wyników badań, 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 

   - stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania okładzin lub wykładzin z zamówieniem. 

 

   9.PODSTAWA PŁATNOŚCI 
  Cena wykonania l m2  okładziny ścian płytkami ceramicznymi na klej obejmuje: 

  roboty przygotowawcze 

  zakup i dostawę materiałów, 

  wykonanie okładzin ścian płytkami  ceramicznymi 

  testy i pomiary  

 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
PN-75 /B-10121         Okładziny z płytek ściennych ceramicznych szkliwionych.Wymagania i   

                                    badania przy odbiorze.  

PN-86 /B-02355         Tolerancja wymiarów w budownictwie. Postanowienia ogólne 

PN-EN 12004:2002    Kleje do płytek. Definicje i wymagania technicznie 

PN-EN ISO 10545-1   Płytki i płyty ceramiczne. Pobieranie płytek i warunki odbioru. 

Lipiec 1999 

PN-EN ISO 10545-2   Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczanie wymiarów i sprawdzanie jakości   

Lipiec 1999                 powierzchni 
 


